



微信公众号



视频号

投稿邮箱:zhongmeidizhibao@126.com  
新闻热线:(010)63952790

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



中国煤炭地质总局 主管主办

中煤地质报社出版

2025年10月

13

星期一

国内统一连续出版物号

CN 11-0320

邮发代号 17-83

第78期

(总第3015期)

## 2025太原能源低碳发展论坛国际地热论坛开幕

地热赋能未来低碳引领发展

# “中国地热一张图——地热之鹰”精准找热平台发布

本报讯 9月27日,在第五届地热产业发展高峰论坛暨产业装备博览会上,水文地质局研发的科技创新成果“中国地热一张图——‘地热之鹰’”精准找热平台正式发布。这标志着“中国地热一张图”大数据平台从“广域普查”向“精准勘探”转型迈出了关键一步。

“中国地热一张图”大数据平台发布以来,为摸清我国地热资源“家底”发挥了重要作用。为进一步提升该平台专业能力,水文局以服务国家“双碳”目标为导向,聚焦

“精准找热”这一核心环节,研发出“地热之鹰”专业找热工具,驱动平台数据价值实现深度转化。

作为“中国地热一张图”的核心子平台,“地热之鹰”聚焦“精准探查、三维可视、智能研判、高效利用”四大目标,为大平台注入了强大的技术内核。

智能筛选,精准锁定。构建“遥感—化探—物探”三级智能筛选体系,实现钻井选址全流程智能化,让“大海捞针”式

的传统找热模式成为历史。

构建“密码库”,破解地下谜题。创新构建全国首个“三位一体”热储物性参数体系,建立权威热储物性“密码库”,为物探数据精准解读提供核心依据。

多维融合,实现“地质三维可视化”。打破数据壁垒,将地质、遥感、水化学、物探等多维信息,在统一时空基准下构建三维可视化模型。用户可以像操作“地球CT”一般,旋转、切割,直观解析构造与热储关系,交互效率提升60%,数据融合效率提升3倍。

“地热之鹰”平台的发布,有效提升了“中国地热一张图”大平台的数据深度,推动平台功能从资源普查(有什么)升级至定位评估(在哪里、有多少、怎么用)。其技术成果将加速我国地热产业数字化与智能化转型进程,有效降低勘探风险及成本。未来,平台将持续迭代,不断突破技术边界,深化多场景应用,为保障国家能源安全、建设美丽中国贡献地质智慧与央企力量。

赵延超

近期,湖北煤炭地质局中煤新疆天河工程建设有限公司紧盯年度目标任务,全力推进新疆生产建设兵团2025年国省道14公里公路修复养护(第三师公路养护工程项目S647五阿线)项目建设。

施工人员正紧抓施工黄金期,有序开展沥青摊铺和附属设施作业。目前,项目整体进度近50%,其中12公里冷再生基层及3公里路面铣刨已全部完成,沥青面层铺设已完成2公里。下一步,项目部将集中力量推进剩余12公里沥青面层铺设及附属设施完善,全力确保10月底完成全部建设任务。

这条公路作为伽师总场对外沟通联络的“主动脉”,不仅是群众日常出行的重要通道,更关系到辖区企业物资运输和团场经济发展。项目建成后,将进一步优化伽师总场交通路网结构,有效提升道路通行效率和安全系数,为团场农产品外销、企业原材料运输打通“快车道”。

马坤 摄影报道



## 勘探总院 陕煤地质天地公司 地质集团中煤地生态公司 参加全国煤矿充填开采大会并获颁入选证书

本报讯 近日,2025全国煤矿充填开采大会在厦门召开,勘查研究总院、陕西天地地质有限责任公司、中煤地质集团有限公司所属中煤地生态环境科技有限公司参加大会,并获颁全国煤矿充填开采先进技术与实践案例集入选证书。

勘探总院采动空间团队技术总监朱利岗在会上作主旨报告,介绍了该院的业务

范围与技术优势,阐述了该院在覆岩离层注浆技术领域的核心成果与最新进展。该院实施的“夏店煤矿采动覆岩离层与‘O形圈’多位空间复合注浆充填技术应用实践”入选全国煤矿充填开采先进技术与实践案例集。

陕煤地质天地公司在会上作了题为《陕北煤矿采空区煤矸石浆体规模化充填关

键技术及应用》的报告,介绍了公司在绿色开采领域的技术实力与创新成果。公司研发的“小保当矿业采空区煤矸石浆体规模化充填关键技术”入选全国煤矿充填开采先进技术与实践案例集,为行业绿色发展提供了参考。

地质集团中煤地生态公司研发的“曹家

选全国煤矿充填开采先进技术与实践案例集。曹家滩项目是全国首例大规模远距离采空区煤矸石注浆充填量超过100万吨的实践案例,采用“三级破碎+一级球磨+远距离输送”工艺,将煤矸石破碎、磨粉、制浆、泵送,通过邻位钻孔充填至采空区,实现了煤矸石的规模化、无害化处置。

田雨佳 王喆 张昕瑶 阮泽宇

河南省地质局地质灾害防治中心向铬污染宣战

## 以创新科技修复大地“伤痕”

□ 王伟灿

国首座六价铬污染地下水渗透反应墙(PRb),开启了重金属污染水土修复之路。

2022年,原河南省地矿局第一地质环境调查院和原河南省岩石矿物测试中心合组组建河南省地质局地质灾害防治中心。成立以来,该中心凭借1个部级重点实验室,5个省级科技创新平台,不仅实施了多个生态文明建设项目,而且受新乡市政府委托,承担新乡市原黄河化工厂铬渣堆放地的水土污染修复技术研究任务,正式启动铬污染场地精细刻画与水土原位强化修复技术及应用项目。

### 积极探索新路

铬污染场地精细刻画与水土原位强化修复技术及应用项目位于河南省新乡市原黄河化工厂。该化工厂成立于1993年,以铬矿石、纯碱、硫酸、白云石、石灰石等为原料,主要生产重铬酸钠(红矾钠)。由于企业在生产期间堆放的铬渣未采取有效防护措施,企业关停后污染持续扩散,亟须采取管控或者修复措施,以降低环境污染风险。

2018年,新乡市政府将该地块列为疑似污染地块,并委托原河南省地矿局第一地质环境调查院成立水土生态环境保护修复技术创新团队,联合中国地质调查局水文地质环境地质调查中心,在此建设了我

重点研发计划“铬渣遗留场地土壤强化生物修复技术与装备”等多个课题也在中心的支持下陆续在污染地块落地转化。

在该中心牵头下,多家单位联合发力,利用在环境调查与工程实践领域的优势,组建跨学科攻关团队,紧扣应用需求,持续开展技术创新与工艺优化。通过“基础研究+小试中试+工程示范”全链条创新路径,在关键材料、核心装备及工艺技术上坚持自主研发,最终成功突破铬污染治理技术壁垒,使项目取得系列突破:创立了高精度立体成像精细刻画技术,将含水介质和污染源空间识别精度提升至亚米级;

突破了“污染难定位”瓶颈,实现地下水污染源“看得清、找得准”;自主研发水土原位强化修复技术,确保治理效果长效稳定;集成构建的“识别—阻断—调控—监测”全链条技术体系,系统解决了技术长效性与调控适配性差的难题。

截至目前,通过该项目,攻关团队已获得发明专利6项、实用新型专利5项,发表论文35篇,发布标准4项,为重金属污染防治提供了技术方案。”陈文芳说。

### 成果应用护“净土”

由项目组研发的基于多模态地球物理

联合反演的铬污染场地高精度立体成像精细刻画技术、场地精准电位调控下铬污染土壤原位梯度强化生物矿化技术、场地水动力调控下铬污染地下水原位抽注与PRB联合原位修复技术、场地污染精细刻画与原位协同修复的铬污染水土共治体系技术成果,在新乡市原黄河化工厂铬渣堆存场地应用后效果显著。通过管控与修复工程的实施,地块铬含量显著下降,六价铬污染范围大幅缩减,污染扩散趋势得到有效控制,居民暴露风险大幅降低。

目前,该技术已在甘肃省民乐县、湖南省湘乡市、青海省海晏县等多个铬污染场地推广应用,累计修复土壤100万立方米,管控地下水污染面积30万平方米,六价铬去除率达95%以上,间接经济效益达8亿元,更多“受伤”的土地正在因为该技术而重现生机。

“科技创新是破解环境治理难题的金钥匙。下一步,我们将围绕国家‘双碳’目标持续深化产学研融合,着力攻关自然-人工协同的绿色低碳修复关键技术,加速推进技术体系的大规模推广应用与迭代升级,为建设‘天蓝、水绿、山青’的美丽中国贡献更多地质智慧和力量。”该中心主任、党委副书记邹东表示。

## 本期导读

第三版 重庆市地矿局136地质队  
工程师变身救火英雄  
危急时刻显本色  
火场冲锋显担当

第四版 轮椅上的星光:  
一次相遇带给我的攻坚力量

□ 责任编辑 谢玉娇 □